
Who experiences crime 
in New Zealand?

29% OF NEW ZEALANDERS EXPERIENCED CRIME 
OVER THE LAST 12 MONTHS.

MALES AND FEMALES WERE EQUALLY 
LIKELY TO EXPERIENCE CRIME.
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Māori were more likely to experience crime whereas Chinese people were less likely.

Those who felt safer were less likely to experience crime.

HIGH MODERATE LOW

ONE PERSON COUPLE ONLY ONE PARENT 
HOUSEHOLD

TWO PARENT 
HOUSEHOLD

MULTIPLE FAMILY
HOUSEHOLD

Single parent households were more likely to experience crime whereas households 
with only one couple were less likely.
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Those living in more highly deprived neighbourhoods were more likely to experience crime.
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Those with higher levels of psychological distress were more likely to experience crime.

DEPRIVATION QUINTILES

30% 40% 31% 29% 18%

Young adults (20-29) were more likely to experience crime whereas older 
adults (65 and over) were less likely.
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Those under more financial pressure are more likely to experience crime.

Those who identify as gay, lesbian, or bisexual were more likely to 
experience crime

Those with higher life satisfaction are less likely to experience crime.

HETEROSEXUAL GAY OR LESBIAN BISEXUAL

29% 40% 49%
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High victimisation in 
New Zealand

4% OF THE NEW ZEALAND POPULATION EXPERIENCED 47% OF ALL CRIME INCIDENTS AND 
67% OF ALL INTERPERSONAL VIOLENCE.  

NEW ZEALAND 
ADULT POPULATION

All crime incidents Interpersonal violence 

71% Non-victims 

25% Other victims 
4% Highly victimised 

WHO ARE HIGHLY VICTIMISED PEOPLE?

42 % 26 %

42% are between the ages of 15 and 29
 compared to 29% of other victims.

26% are Māori compared to 
17% of other victims.

49% have never been married or 
in a civil union compared to 29% 
of other victims.

HOW DO HIGHLY VICTIMISED PEOPLE FEEL?

28  % 26 %

29   %

28% experience moderate to 
high levels of psychological 
distress compared to 13% of 
other victims.

26% experienced a low feeling 
of safety (between 0 - 6 out of 
10) compared to 15% of other 
victims.

29% experienced a low life satisfaction (between 
0 - 6 out of 10) compared to 14% of other victims.

WHAT OTHER FACTORS ARE RELATED TO HIGH VICTIMISATION?

80 % 33 %28  %

80% earn under $60,000 a year in 
personal income compared to 68% 
of other victims.

28% could not a�ord an unessential
item costing $300 compared to 13%
of other victims.

33% could not a�ord an unexpected
expense of $500 within a month 
without borrowing compared to 
19% of other victims.

49 %
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